

海南日报·南海网 庆祝新中国成立60周年特别策划

凯歌行进60年·走进五指山 之二

旅游篇

龙沐湾

国信特约
LONGMU BAY
国际化·复合型·多元化

做足绿色生态文章,山海互动

五指山旅游:再现火热不会远

本报记者 谢向荣 特约记者 尹秋艳

8月21日下午5点多,正逢周五,五指山市水满乡水满园酒店的大堂里,好几批游客来自海口、三亚的游客正等着办入住手续。酒店的60间客房全部爆满。这样的场面几乎每个星期都在水满乡“上演”。

“五指山市的旅游资源是不可替代的,五指山市的发展战略中就确定了以旅游为支柱产业,以旅游立市。”五指山市委书记李江华在接受海南日报记者采访时表示,五指山将旅游业做为支柱产业发展的“底气”来自于81%的森林覆盖率,来自于与三亚地理位置上的接近,来自于五指山旅游资源的唯一性、独特性。

旅游业正从低谷走出

据了解,建省办经济特区初期,五指山是许多来海南旅游的游客必到之地,当时,集各民族民居建设、民俗风情、民间艺术于一体的中华民族文化村是当时一个十分热闹的景点,也给五指山市带来了大批的游客。

有关资料显示,1994年以前,五指山市游客量逐年增长,1996年接待游客量近66万人,达到历史最高水平。随着东线高速公路的开通,中线有吸引力的景点较少以及道路崎岖难走,旅行社慢慢放弃中线旅游这条线路,五指山市旅游跌入低谷。红火一时的中华民族文化村关门成了一个标志性的事件。游客锐减、旅游配套设施建设停滞不前、旅游收入递减等多种连锁反应相继发生,五指山旅游业跌入低谷。如今,

“到五指山无处可游的局面已经改变。”五指山市旅游局局长吴飞表示,五指山的景区景点已进一步完善,形成了五指山大峡谷漂流、蝴蝶生态牧场、太平溪热带雨林休闲步行栈道等景点。

特殊条件决定旅游业地位

“五指山市这两三年的发展主要靠房地产业的带动,但是,五指山市的出路和核心支柱产业都在旅游。”在接受记者采访时,李江华坦言,做为“海南之肺”的五指山,本身的土地容量、环境容量、人口容量比较有限,城市建设用地非常有限,不可能大规模地发展房地产业。

选择旅游业做为支柱产业,五指山市有充足的理由:一是在经济发展的区域划分里,它属于三亚南部经济圈,将突出跟三亚之间海山之间的联动与互补,三亚做蓝色海洋文化,五指山做绿色生态文化;三亚做旅游度假,五指山做康体养生。



神秘的热带雨林、良好的生态、奇特的景观、丰富的民俗,加上名山效应,为五指山旅游业的发展提供了广阔的空间。图为游客在五指山热带雨林峡谷探险漂流。
本报记者 王凯 摄

其次五指山是热带雨林宝地,有生物种类3万多种,植物4900多种,是世界上丰富的物种基因库,还是海南五大河流的发源地。五指山国家森林公园古木参天,千姿百态,宛如一座巨大的热带雨林博物馆。

五指山市年平均气温22.4℃,这里空气中负氧离子含量高。此外,五指山的黎苗

文化以及做为原来的老州府的历史底蕴、文化底蕴,都为五指山发展旅游业提供了一些特殊的条件。

着力开发高端旅游产品

“我们有个理念,就是规划不好,档次

不高,宁愿留给下一任来开发,我们也不能把它破坏掉。”李江华表示,五指山是不可多得,不可再生的资源,必须要把它规划好,保护好、开发好。目前该市已经编制完成了《五指山旅游发展纲要》和五指山旅游项目的策划,该规划中提出做一些高端的旅游产品,譬如热带雨林的观光独轨车,超五星级的热带雨林酒店,山地婚礼基地和高山情人谷等。

针对水满乡等一些重要旅游景区,五指山市还分别做了详细规划,目前正在着手水满乡建筑风貌规划,这个风貌规划完成后,准备拉开水满乡旅游开发序幕,建设少数民族文化旅游区和热带雨林的旅游区。

“五指山徒步游”是五指山市今年推出的一个新产品线路,它集登五指山、露营、野餐、大峡谷漂流为一体,吸引了众多在都市里工作压力大、期待户外有氧运动的白领阶层。而去年年底,五指山市还推出“冬季到五指山看红叶”这个品牌,吸引了许多游客前往观赏五指山红叶。现在已有不少游客纷纷来电话询问,何时可以到五指山看到红叶。据了解,探险刺激的峡谷漂流、生态旅游、避暑休闲等极具五指山特色的旅游产品是五指山旅游的亮点。

按计划,明年初三亚到五指山的高等级公路动工,两年建成,那么五指山旅游的旺季就会真正到来。

(本报五指山8月24日电)

记者体验五指山峡谷漂流——

运动之旅 观景之旅

本报记者 谢向荣 特约记者 尹秋艳

新闻特写

对五指山峡谷漂流的惊险刺激早有耳闻。8月21日8点多,记者一行从五指山水满乡出发,准备体验这一被称为“神州第一漂”的峡谷漂流。

沿途经过的山路路况很好,放眼望去,随处可见青山如黛,林木森森,脚下沟谷蜿蜒,深潭碧水,让人不禁心旷神怡。半个小时的路程,我们就到了峡谷漂流的起点处。“今年以来,我们这漂流的游客明显增多,我们还新购置了50艘船,日接待客人从原来的500人增加到600人,但每逢周六周日,还是没办法满足客人漂流需求。”五指山峡谷漂流项目运营部负责人文海指导我们穿好救生衣戴好盔时说。

我们一行6个人,分乘3艘橡皮船,开始了全程约6公里的探险式漂流。刚一坐上船,我们的橡皮船就随着水流横冲直撞地往前走了,湍急的水流让橡皮船一路充满惊险刺激。在第一个落差较大的激流时,船整个转了过来,我们抓紧船舷,紧张地大喊,仅几秒钟的功夫,船飞流直下,两边溅起的巨大水花将我们全身打得湿漉漉的。

小河周围峡谷奇石林立,千姿百态,船行其间忽

左忽右,或前或后,巨大的回流还经常使大家的船纠缠在一起,犹如坐上了“碰碰船”,几乎每一艘船里都泡满了水,犹如泡在一个浴缸里。到了水流平缓的地带,我们脱下了头盔,一点点地往外舀水,好让船能够轻松前行,但是几乎每次都是刚舀完水,又是一个激流,让努力白费。

沿途一些惊险的地方,都有救生员在一旁守护,帮助调整船的方向,这让人安心了许多。怪不得景区的负责人说,只要注意防护,五指山峡谷漂流可以说有惊无险,是一个十分适宜团队、家庭、朋友们一起参与的项目。

一个多小时后,船漂到了水流平缓的地方,终于有心情可以安静下来欣赏美景了:头顶是碧蓝如洗的天空,两边河岸层峦叠嶂,河中舞动着水草,偶尔还能看见红色的蜻蜓、成群的小鱼。同行的一位同事忍不住平躺在船上,头朝天空,安静地享受一下此时的宁静与美妙。

临近终点时,我们的船桨才完全完全地派上了用场,这里水流平缓,船在水中徘徊不前,不得不齐心合力地划动着桨。此时,乐趣来自于与同行船之间的“打水仗”,浑身湿透的我们毫不顾忌地将水泼向对方,一路欢声笑语,令人回味无穷。全程3小时的漂流之旅,不仅是运动之旅、观景之旅,还是一次呼吸清新空气的健康之旅。(本报五指山8月24日电)

水满乡水满新村李日昌:

希望有更多游客来体验黎苗风情

本报记者 谢向荣 特约记者 尹秋艳

人物专访

五指山市水满乡是五指山脚下的一个乡镇,这里空气清新,抬头即可见云雾缭绕的五指山。

58岁的李日昌是水满乡水满新村村干部,他不仅多年担任村干部,还会跳苗族的祭祀舞,并且组织起了一支20多人的表演队,是水满地区的“大名人”。

8月20日,我们来到水满新村,不用说姓名,村里的人就猜出我们要找谁采访,主动帮我们联系他。

李日昌个子不高,思维敏捷,两眼炯炯有神,脸上泛着红晕。“我从小就在水满村长大,这里原来很穷啊。”李日昌说,刚解放时,水满乡一带的苗族人都还处在刀耕火种的时代,生活十分贫苦。

“上世纪六七十年代时,水满乡还没有公路通往外界,我们经常要步行两天翻山越岭到什运,挑一些盐巴、米、肥料之类的东西回来。”李日昌说,那时水满乡几乎是一个与世隔绝的地方,住在山里面的人根本不了解外面的世界。他至今仍记得一件趣事,1978年,当一辆解放牌汽车开进水满乡时,从来没有见过汽车的黎族苗族群众奔走相告,停下手中的农活,携老带幼地赶往停车的地方,想看看这个“庞然大物”。“我奶奶见到汽车时,嘴巴张得好大,然后说这上面的东西够全

村人挑上好几天了。”李日昌说。

李日昌在琼中高中毕业后,本来可以留在当地工作,但遭到母亲的反对,她坚决要求自己唯一的儿子回到水满乡,回到五指山脚下。孝顺的李日昌答应了母亲,回到了这个养育了自己的地方。

回家后,李日昌没有闲着,他“捡”起了父辈教给他们的苗族招龙舞,同村里的蒋启平一起,钻研招龙舞的跳法及锣鼓的打法,1990年代后他曾多次参加国内外少数民族文化交流,并积极向年轻人传授招龙舞的技艺。

“我们村里现在有20多人会跳这种舞,只要有游客邀请,我们就能拉起一帮人跳给游客看。”李日昌说,现在几乎每个星期,他们组织的表演队都会受邀演出,许多人在看演出时,还忍不住地连声称好,与他们一起唱起歌来。

“现在我们最希望有一个固定的演艺剧场,每天都能演出,吸引更多的游客来五指山水满乡游玩。”

我们采访时,水满新村130多户村民正在领市里发给的益智苗,准备回家种植。“现在我们主要靠益智、香蕉为主要经济收入,但我们希望今后能够有更多的游客来水满体验五指山的黎苗风情,我们也能靠旅游富起来。”李日昌说,他相信自己的愿望很快会实现。

(本报五指山8月24日电)

乐东县矿产资源采矿权公开拍卖出让公告

依据《中华人民共和国矿产资源法》、《海南省矿产资源管理条例》和《探矿权采矿权招标拍卖挂牌管理办法》等有关法律、法规的规定,乐东黎族自治县国土资源局公开拍卖出让3个河砂可采区,现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让可采区概况、保证金

标的名称	出让年限	矿区面积	资源总量	起始价(万元)	保证金(万元)
望楼河V1河沙矿体	2	755058m ²	2741772m ³	220	66
白沙河V3河沙矿体	2	21677m ²	61999.37m ³	60	18
白沙河V4河沙矿体	2	15011m ²	35778.05m ³	50	15

二、拍卖出让时间、地点

时间:2009年9月25日上午10时。

地点:乐东黎族自治县人民政府办公大楼一楼土地矿产资源交易大厅

展示时间:2009年9月1日-20日

三、竞买人资格:1.中华人民共和国境内合法注册公司、企业和自然人均可参加(法律法规另有规定的除外);2.必须具有开办采砂场相应的资金实力;3.河砂开采权出让详细资料和竞买规定条件请参阅拍卖文件。

四、报名及招标文件的获取:2009年8月26日至9月1日(工作日)9:00-11:30,15:00-17:00在海口市国兴大道海南省人民政府政务中心二楼22号窗口报名及购买资格预审文件,文件每份人民币500元整,售后不退。报名时请携带介绍信、营业执照副本、资质证书副本、注册建造师证、安全生产许可证、业绩证明。以上证件原件收存公章复印件。

五、招标代理单位:德汇工程管理(北京)有限公司 联系人:陈工,联系电话:0988-66797138。

十、本公告同时发布在《海南日报》、中国招标与采购网<http://www.chinabidding.com.cn/>、海南省人民政府政务服务大厅网站<http://www.hizw.gov.cn/>。

十一、联系方式:0898-85531285 联系人:邢先生

乐东黎族自治县国土环境资源局

二〇〇九年八月二十五日

海口市龙华区人民法院公告

(2009)龙民一初字第1117、1120、1121、1122号
海南京豪餐饮旅游股份有限公司精萃潮州菜分公司
海南京豪餐饮旅游股份有限公司
海南京豪三源大酒店有限公司:

本院受理原告肖贵华、谢声业、郑志鸿、廖木棉与被告们合同纠纷一案,现依法向你们公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、合议庭成员通知书、诉讼权利义务告知书及开庭传票。自本公告发出之日起,经过60日即视为送达。提出答辩状及举证期限分别为公告送达期满后的15日和30日内。本案定于2009年12月4日上午8点30分在本院第二法庭公开开庭审理,逾期依法缺席判决。

特此公告

海口市龙华区人民法院

二〇〇九年八月十七日

招标公告

一、招标单位:琼州学院

二、工程名称及概况:琼州学院三亚校区教师新村,工程位于

琼州学院三亚校区,造价约人民币9000万元,单位自筹资金。

分为四个标段,工期为530个日历天。

第一标段:A1,A2幢,18层,18504m²;

第二标段:A3,A4幢,18层,18504m²;

第三标段:B1,D1,D4幢,16层,13216m²;

第四标段:D2,D3,D5,D6,D7幢,16层,20480m²;

三、招标范围:建筑、安装工程

四、资质要求:投标人应具备房屋建筑工程施工总承包一级及以上资质,2006年以来完成过15000m²及以上规模的房屋建筑工程,建造师为壹级,每家施工单位限报一个标段。

五、报名及资格预审文件的获取:2009年8月26日至9月1日(工作日)9:00-11:30,15:00-17:00在海口市国兴大道海南省人民政府政务中心二楼22号窗口报名及购买资格预审文件,文件每份人民币500元整,售后不退。报名时请携带介绍信、营业执照副本、资质证书副本、注册建造师证、安全生产许可证、业绩证明。以上证件原件收存公章复印件。

六、招标代理单位:海南正荣项目投资管理有限公司(第一、第三标段)

联系人:梁小姐 65331028

德汇工程管理(北京)有限公司(第二、第四标段)

联系人:梁先生 66797138

招标公告

一、项目名称:文昌市生活垃圾焚烧发电厂BOT项目

二、建设单位:文昌市建设局

三、项目概况:1.本项目采用一天225t/d垃圾焚烧炉,配置一台6MW凝汽式汽轮发电机组,每日垃圾处理量为225吨。

投资规模约为12000万元,由中标人投资5000万元,其余由政府投资。

项目工期为150日历年。建设地点位于文昌市文城镇。

四、招标范围:1.BOT标:投资、土建施工、设备供货、安装工程、工程调试、15年的运营服务、操作人员培训以及其他服务。

2.监理标:工程建设的施工准备期、施工期、竣工结算期、缺陷责任期全过程监理。

五、BOT投标者资格要求:1.投标人应为在国内注册的